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Тема урока: Устное народное творчество жителей Кубани.

Цель урока: 1. Закрепить  знания учащихся об устном народном творчестве  жителей Кубани.

Задачи: 1.Показать взаимосвязь устного народного творчества жителей Кубани с укладом жизни казаков.
                 2. Развивать познавательные навыки, наблюдательность, смекалку, умение работать в группах.

                  3. Воспитывать у детей первоначальные представления о национальном духовном наследии, чувство гордости и любви к родному краю.

Тип урока - комбинированный.

Форма урока – игротека.

Оборудование: 

 магнитофон, диск с записями песен Кубанского  казачьего хора, афиши хора, полынь - трава, три блюда, пять салфеток, три коробки, серия иллюстраций о жизни казаков, свеча, булка хлеба, дуршлаг, веник, матрёшка, рисунок солнца, игрушки – поросёнок, рыбка, петух, яйцо, лошадка, божья коровка, три куклы, кисти калины, вареники в керамической посуде, эмблемы команд «Тополёк», «Солнышко», «Колосок».

Ход урока.

1. Оргмомент

1.1 - приветствие детьми гостей 


Солнышко ясное встало.

             «Доброе утро! – сказало.- 

Доброе утро нашим гостям!»

1.2 -эмоциональный настрой детей

Учитель. Я хочу, чтобы сегодняшний урок кубановедения был для вас интересным и увлекательным. Посмотрите, друг на друга, подарите ваши очаровательные улыбки и праздничное настроение. И пусть ваши сердца наполнятся нежностью и любовью  друг к другу и к нашей малой родине – Кубани.

2. Постановка учебной задачи, введение в тему урока.

Дети. Я родилась и живу на Кубани. Мой солнечный край прославлен и песнями, и стихами, и сказками. И это, пожалуй, закономерно. Наша Кубань – удивительный и неповторимый уголок России. В степные пейзажи моего края прекрасно вписываются сады виноградники, элеваторы и буровые вышки, сахарные заводы и санатории. Не зря нашу Кубань называют житницей, здравницей, жемчужиной России. Но самое главное богатство моего края – это люди кубанской земли. Своим трудом, своими достижениями они стремятся к процветанию нашей Кубани.
Учитель. Что было на прошлом уроке кубановедения?

Дети. Мы были в музее, смотрели хату казака, видели старинные вещи, узнали, как они называются, услышали пословицы и поговорки казаков.

Учитель. Мы продолжаем знакомство с жизнью казаков. Предположите, как называется тема нашего урока?

Дети. Я думаю, мы будем изучать устное народное творчество жителей Кубани.

Учитель. Устное народное творчество жителей Кубани - так звучит тема нашего урока. Что такое устное?

Дети. Передавалось от отца к сыну, от сына к внуку без записи текста.

Учитель. Народное? 

Дети. Автором является народ.

Учитель. Творчество?

Дети. Это означает создавать, придумывать.

Учитель. Благодаря устной традиции передачи информации от старших к младшим, казаки сохранили свою самобытную культуру. Девизом нашего урока я взяла слова русского писателя Алексея Толстого:
«Устное народное творчество – это достоинство и ум народа. Это нравственный облик, историческая память, праздничные одежды его души». Я просила вас к нашему уроку разузнать у бабушек, дедушек, родителей, какие детские песенки, игры они помнят, какие кубанские пословицы и поговорки  знают. Память – большая ценность человечества, благодаря которой мы анализируем прошлое, ориентируемся в настоящем, прогнозируем будущее. Сегодня у нас урок – игротека. Мы будем работать в командах. За правильный ответ команда получает 1 балл. В конце урока мы определим рейтинг ваших знаний. Капитаны, возьмите у меня эмблемы ваших команд («Тополёк», «Колосок», «Солнышко»).

Учитель. Чем дальше в будущее входим, тем больше прошлым дорожим. И в старом красоту находим. Хоть новому принадлежим.

3. Проверка домашнего задания и закрепление.

3.1 Разминка.

Учитель. – Кто такой казак?

Дети. – Казак – удалец, молодец.

Учитель. – Что вы знаете о казаках?

Дети. – Казаки пришли на Кубань с реки Днепр, поэтому наша станица называется Днепровской.

Учитель. Поскольку первые жители нашей станицы были переселенцами с Украины, здесь звучала речь на украинской основе. Но переселялись сюда и крестьяне с Дона, южнороссийских губерний, говорящие на русском языке. Произошло взаимопроникновение языков, и образовался кубанский говор, явление уникальное для всей России. Постараемся на нашем уроке говорить на языке Кубани, и будет звучать сегодня и русская речь, и кубанский говор. Первым и бесценным кладом, который получает каждый человек от своих предков, является родной язык, родная речь.

Я хочу попросить наших всезнаек Ваню, Юлю и Сашу рассказать нам, что они подслушали в хате казака о воспитании детей.

3.2 Сообщение детей о воспитании в казачьих семьях.

Ваня. Казаки любили детей и рады были рождению ребёнка. При рождении мальчика на улице раздавались выстрелы. Мальчик являлся продолжателем рода, и на будущего казака выделялись наделы земли. Казак рождался воином и новорождённому родные и друзья отца приносили в дар ружьё, патроны, пули. Эти подарки развешивались на стене, у которой лежал младенец с матерью.

Юля. Рождение девочки не праздновалось так широко, как рождение мальчика, выстрелы не грохотали. Но это было тихая, семейная радость, овеянная легендами и молитвами. Девочка приносила в дом тепло, доброту и ласку. Поэтому с самого рождения её воспитывали иначе, чем казачонка, старались развить в ней женственность, трудолюбие, терпение и отзывчивость. И все обычаи и обряды, которыми была окружена девочка – домашние, семейные.  Первое купание девочки проводили с песнями и добрыми пожеланиями. В это время отец – единственный мужчина, присутствовавший на этом празднике - сидел за столом и ел «отцовскую кашу», специально приготовленную – горелую, пересоленную, наперчённую и совершенно не съедобную. Он съедал её всю до последней крошки, чтобы «дочурке поменьше горького в жизни досталось». 

Ваня. Детей до трёх месяцев никому не показывали, боялись сглаза и крестить в церковь носили с закрытым кружевами лицом. Если мальчик родился слабенький, для крещения в церковь несли шапку, крестили её, приносили домой, надевали на голову малыша, и он считался крещёным. 

Учитель. А где находился ребёнок в хате казака?

Дети. Ребёнок лежал в колыске – подвешенной верёвками на крючок к потолку корзине у кровати матери.

Учитель. Великое множество прибауток, побасенок слышал каждый ребёнок, находясь в колыске, ещё не научившись говорить. Так дети привыкали к музыке и ритму кубанского языка. Мы сейчас поиграем. Игра называется «Спой колыбельную». А что такое колыбельные? 

Дети. Колыбельные – задушевные, нежные, весёлые и шуточные песни, которые пела мать, укачивая ребёнка.

Учитель. Приглашаю от каждой команды по одной девочке исполнить колыбельную.

Дети. (Берут куклы и последовательно поют).

Нэ плачь, нэ, плачь

Испэчем тоби калач,

Мэдом помажем,
Нэкому нэ скажем
Качи, качи, качи,

Прилытилы грачи.

Ворота скрып, скрып,
Катюша  спыть, спыть.

Люли, люли, люли,
Прилетели гули да сели на люлю,
Стали думать и гадать,
Чим доченьку гудувать?                                                                                                             
Чи бублычком, чи рожком,
Чи кашкою з молочком.

Юля. В год ребёнка стригли и несли в церковь.
Ваня. Мальчиков там ждал неосёдланный конь. Казачонка садили верхом на коня на расстеленный шелковый платок и смотрели, как он будет себя вести. Схватится ручонками за гриву коня – смелый будет казак, расплачется или упадёт с коня – слабый казак будет.

Юля. А уж когда ребёнок начинал ходить по хате, то окунался в безбрежный океан кубанской речи. Пословицы, поговорки так и сыпались на ребёнка. Казаки – известные острословы, и именно слово – тот груз, который в пути не тянет, плеч не набивает, а душу согревает, а то и спасает – так считали казаки.

Учитель. А что такое потешки? 

Дети. Потешки - это  весёлые песенки для детей.

Учитель. Приглашаю к доске со своими стульчиками пары детей для исполнения потешек.

1. (Мальчик садится на стул, а девочка – на вытянутые стопы его ног).  

Ой, чук, чук, чук.

Наловыв дед щук,
Бабка рыпку пыкла,

Тани рыпку дала

2. Гойда, гойда, гойдаша.

Дэ кобыла, там лоша,
Там кувика порося.
3. (Девочка сидит на коленях у мальчика, а мальчик кулачком бьёт её по пятке).

  Куй, куй, чобиток,
  Подай, баба, молоток,

  Нэ подасишь молотка,

  Нэ питкую чобитка.

Ваня. С трёх лет мальчика приучали к верховой езде. С пяти лет мальчики работали с родителями в поле, пасли овец, коз, свиней, управляли волами при вспашке земли. А сыновья казачьих офицеров с пятилетнего возраста уезжали с отцами на службу, а то и на войну.

Юля. Девочки с пяти лет учились вышивать, шить, вязать на спицах и крючком. А ещё надо было нянчить младших сестрёнок и братишек. Да и отнести мужчинам еду в поле, пришить пуговицы на одежде – тоже работа девочек. 

Учитель. А что такое заклички?

Дети. Это вера в приметы. Если обратиться к солнцу, животным, растениям, то они услышат.

1. Дощик, дощик, пэрэстань,
    Мы поидым на баштан,  

    Богу молыться, тоби поклоныться.

2. (Девочка держит на кулачке божью коровку и поёт).

   Сонэчко, сонэчко, 

   Полэты на нэпко,

   Там твои диткы

   Йидять конфэткы,

   Усим раздають и тоби дадуть

3.(Мальчик держит в руке птичек из теста).
 В марте встречали весну.

 Пекли из теста птиц, рассаживали их на ветках деревьев.

 Из глины делали птичку – свистульку, свистели в неё, приглашая весну и птиц (мальчик свистит в свисток).
Учитель. Хотя дети были заняты работой, время для игры оставалось. Что такое считалки?
Дети. Считалки определяют, кому начинать игру, кому водить. На кого падает последнее слово, тот выходит из игры.

1. Солома, полова, дышло, вышло. 
2. Эныкы – бэныкы, йилы варэныкы.

3. Котылася торба с высокого горбу,
   В той торби – хлиб, пшэница,
   С ким хочешь подилыться.

(Водящий выбирает себе пару)

Учитель. Костя, выбирай игру.

Дети. Мы будем играть в игру «Петушок».
Учитель. Приглашаю детей из команды «Тополёк» (дети становятся в круг и поют, а второй ученик уходит к стене и должен отгадать по голосу ребёнка сказавшего «ку-ка-ре-ку» по знаку водящего).

Дети. «Утром хто чертив гоняе,

            Голосысто роспивае, 

            Спать мишае казаку

            И крычить «Ку-ка-ре-ку!» (ученик угадывает, кто сказал «ку-ка-ре-ку»).

Учитель. Первые деревянные игрушки вырезал монах Сергий Радонежский и дарил их детям. Даже у детей царской семьи были игрушки из города Сергиева Посада, основанного Сергием Радонежским. Первая матрешка появилась в конце девятнадцатого века. Название игрушки происходит по имени Матрёна – это крестьянское имя, в переводе означает «мать». Сейчас мы поиграем в игру «Кто быстрее» (учитель раздаёт матрёшки, их нужно разобрать и собрать на время, определяется победитель).

Учитель. Кто был в станице первый работник?

Дети. Я думаю, это лошади.

Учитель. Лошади давно живут рядом с человеком. На Кубани лошади играли особую роль. Хозяйство казака не обходилось без лошади. На лошадях пахали, боронили, перевозили грузы. Игры у мальчиков были такими, что в них казачок обучался либо работе, либо военному искусству. Всё лето мальчишки проводили  в поле, и если выпадала свободная минутка, мальчишка верхом нёсся на лошади. Если встречались несколько всадников, они выстраивали лошадей в ряд на краю луга, поля и тут начинался забег. Приглашаю троих мальчиков сыграть в игру наших предков «Лихие всадники» (учитель даёт каждому мальчику макет лошади и начинаются соревнования).

3.3 Физминутка  (звучит 1 куплет песни Кубанского казачьего хора 
«Як служив у пана», дети выполняют танцевальные движения).

3.4 Продолжение

Учитель.- Труд детей не исключал радость и веселье. Сейчас мы проведём игру «Быстрый язычок». Что такое скороговорки?
Дети. Скороговорки развивают дикцию.

1. Наш Омэлько ны исть галушок,

   А бажае з мэдом пампушок.

2. Нашого паламаря  ныхто ны пэрэпаламарюе.

3. Рыжый, рыжий, конопатый.
    А чёго ты нэ женатый?
    А того я нэ женатый,
    Шо я дуже конопатый.  

Учитель. А как любили казачатки загадки – эти замысловатые выражения, где признаки отгадываемого предмета зашифрованы.

Игра называется «Ответь правильно». Отгадку надо найти в классе и назвать её или подойти, взять её и показать.

(Работаем с колокольчиком,  время 15 сек).

Команда «Тополёк» - команде «Солнышко»

1.Стоить столбом, горыть огнём,

Ны жару, ны пару, ны угольив. (свеча)

2. Нова посудына, а уся в дирках (дуршлаг)

Команда «Солнышко» - команде «Колосок»

1. Пидтыкано, пидсмыкано, 

По хати бигае   (веник)

2. В цей молодыци ховаются сыстрыцы,
Кажна сыстрыца для мэньшой – тэмныця.  (матрёшка) 

Команда «Колосок» - команде «Тополёк»

1. Жовтый шар сыпэ жар  (солнце)

2. Бьють мэнэ ломакою, рижуть мэнэ ножакою,

За то мэнэ дуже губять, шо мэнэ вси гарно любять  (хлеб)

Саша. – В 7 лет мальчика стригли и он первый раз шёл к исповеди. Дома мать, украдкой роняя слёзы, в последний раз ставила на стол для сына сладкие детские блюда. После праздничного обеда мальчик забирал из детской свою постель и переходил в комнату братьев.
«Всё, - говорили они. - Учись служить. Теперь ты не ребёнок, а полказака». Если мальчик в семье был один, то отец, уезжая из дома, говорил сыну: «Смотри, на тебе дом, хозяйство, женщины». Мальчик действительно был опорой дома и семьи. С 10 лет мальчика учили ежедневно скакать на коне, рубить шашкой и бороться.
Учитель. На Кубани пословица не от безделья молвится, а добрая беседа найдёт соседа. Что такое пословица?

Дети. Пословица выражает народную мудрость, учит чему–либо.

Учитель. Море пословиц и поговорок окружало казачьих детей. Пословицы и поговорки очень любят кубанцы, потому что в них отразился труд, быт, обычаи жителей Кубани, взгляды на семью, правду и ложь, на достоинства и пороки, отношение к родной земле. Вспомните, какие пословицы вы знаете о казаках, воинской службе.
1. Бис коня казак кругом сырота.

2. Бырыжи коня дома, а вин тэбэ в дороги.

3. Тырпы, казак, атаманом будышь.

4. Стэп да воля - казацка доля.

5. Казак на служби горыть, а без службы тухнэ. 

6. Казачьему роду нэма пэрыводу.

Учитель. Суворов так говорил: «Казаки – глаза и уши армии». Казак был бесстрашен в бою, очень вынослив и смел.

Вспомните пословицы о Родине  
Дети.

         1. Своя зэмля и в жмэни мыла.

         2. Бис корня и полынь нэ ростэ.

Учитель. Когда казак собирался в поход, на груди у него вместе с крестом висела ладанка – в ней лежали щепотка родной земли и веточка полыни, священной травы казака. Земля и полынь напоминали казаку о доме.     
(Показывает полынь траву). Полынь – горькая, что ни на есть горькая, и хватающий за сердце образ преданности. И хотя горечь полыни иногда и поминают недобрым словом, она то и есть как раз приворотное зелье, что притягивает к родной земле. А попробуйте до конца разгадать запах полыни – сколько в нём оттенков! Аромат – тонкий и странно – приятный, отдалённо напоминающий нагретые солнцем розы. Вкусите запах полыни (раздаёт командам пучки травы).    
Вспомните бытовые пословицы. Игра называется «Скажи  пословицу». (Раздаёт предметы, детям нужно взять предмет в руку и сказать пословицу).

1. Ученица показывает рисунок мельницы.
Дети: Млын мэлэ – мука будэ, язык мэлэ – лыхо будэ.

2. Ученица показывает рисунок ворот. 

Дети: Выдно Хымку, шо хлиб пыкла, и ворота в кисти.

3. Ученик держит в руках петушка и яйцо.

Дети: Кому щястье, у того й пытух нэсэтся.

4. Девочка держит рыбку в руках.

Дети: Дэшэва рыбка – да пагана юшка.

5. Ученик держит в руках поросёнка.
Дети: Нэ знала баба клопит, та й купыла порося.

6. Ученик держит в руках лошадку.

Дети: Куда кинь с копытом, туда и рак с клешнями.

Учитель. А сейчас мы поработаем с русскими пословицами. Игра называется «Лови ошибку». Я называю пословицу, а вы должны изменить слова и дать верный ответ.
1. Одна голова хорошо, а две некрасиво. (лучше)
2. Трудно в учении – легко на каникулах. (в бою)
3. Дети (деньги) любят счёт.

1. Ни кола, ни двойки. (двора)
2. Землю красит солнце, а человека парикмахер.(труд)
3. Кто мало говорит – тот много съедает. (делает)
1. Будешь лениться – узнаешь директора. (голод)
2. Сущая беда – слова без проверочных. (дела)
3. У каждого Егорки свои секреты. (поговорки)
Учитель. Что такое поговорки?                                                                                  Дети. Это образные выражения, придают речи яркость и  выразительность. Учитель. Точно и ёмко они подмечают черты характера человека, природные явления, жизненные ситуации. Игра называется «Угадай-ка». 
Так говорят об эгоистичном, самовлюблённом человеке.

Дети. Сам сэбэ раз в год любэ.

Учитель. Так говорят о чём-то второстепенном, сейчас не нужном

Дети. Сим лит мак нэ родыв и голоду нэ було.

Учитель. Так говорят о непостоянном, переменчивом человеке.

Дети. Сим пятныць на ныдилю. 

3.5 Физминутка (Звучит 1 куплет песни Кубанского казачьего хора «Гай зэлэнэнькый», дети под музыку выполняют танцевальные движения).
4. Работа над новым материалом.

Юля. 
Кубань! Кубань!

Степная дочь России!


Краса полей в цвету хлебов густых.


В мою судьбу светло и негасимо.


Идёшь в венке колосьев золотых.


Цвети, Кубань! От края и до края


С детских лет ты в сердце у меня.


Казачья песня, слава трудовая.


Кубань! Кубань! Бескрайняя моя.

Алёша.
Эх, Кубань, ты ненаглядная!


Золотых хлебов простор,


Ветерка струя прохладная


Потянула с дальних гор.


Ветерок погнал над нивами


В синем небе облака.

Над землёю с переливами


Льётся песня казака.

Учитель. Как соловей среди птиц лучший певец, так и казак среди людей – лучший песенник. 

Душа народа живёт в его песнях. Они из далёкого прошлого донесли до нас то, чем жили люди, во что верили, о чём мечтали. В будни и праздники, в счастье и в беде песня всегда рядом с казаком – хлебопашцем, воином, защитником южных рубежей России.
Народные песни являются основной частью кубанской культуры. Народная песня – это явление устной, бытовой музыкальной традиции. Кубанская народная песня насыщена глубокими образами. Размер, тоника, рифма народного стиха, просты и незамысловаты. Но всё это и придаёт ей своеобразный эмоциональный настрой и неповторимость.

В исторических песнях отражена героическая судьба казачества. Это как песенная летопись, живая историческая память, пропущенная через сердце.

(Прослушивание фрагмента песни «Ой, ночки тёмные» в исполнении Кубанского казачьего хора).
Учитель.  Ребята, какие черты характера казаки показаны в этой песне?

Дети. Храбрость, мужество, сила.

Учитель. Песни казаков составляют золотой фонд казачьего фольклора. Огромная заслуга в сохранении песенных традиций принадлежит Кубанскому казачьему хору. Приглашаю вас на концерт этого замечательного коллектива.

(Дети слушают песню о России, учитель открывает афишу Кубанского казачьего хора).

Учитель. Ребята, кто запомнил фамилию солиста?

Дети. Фамилия солиста Дедов. 

Учитель. Саша Дедов – солист Кубанского казачьего хора – выпускник нашей школы.  Учился в начальной школе в нашем кабинете, сидел за 1-ой партой у окна, где сейчас сидит Аверин Саша. Возможно, это место особенное, дающее огромную любовь к песне.

Мы с вами услышали замечательную песню о Родине, полную глубокого смысла.

Любовь к России, Кубани – это сильнейшее чувство, зовущее, дающее надежду и оберегающее по жизни.

 По семейно-бытовым  и лирическим песням можно узнать быт людей, их обычаи.

 Игра  называется «Стол находок». По предмету, находящемуся в коробке, вы должны отгадать песню Кубанского казачьего хора и исполнить её (учитель раздаёт детям коробки с предметами).
1 команда

Дети. В нашей коробке находятся ягоды калины.
Мы  думаем, что это песня «Роспрягайтэ, хлопци, конэй».

(Дети под фонограмму исполняют один куплет этой песни).

2 команда

Дети. В нашей коробке находится глэчик с варениками.

Мы  считаем, что это песня «Варэнычки».

(Дети под фонограмму исполняют один куплет этой песни).

3 команда

Дети. В нашей коробке  находится лошадь.

Мы думаем это песня «Ой, пры лужку».

(Дети под фонограмму исполняют один куплет этой песни).
 (Учитель проводит подсчёт баллов и определяет команду победителя).

Учитель. При равном количестве баллов победила любовь к нашему родному краю.
 6. Подведение итогов урока.

6.1 Домашнее задание: 

Учитель. Нарисуйте дома ромашку, а на её лепестках запомнившиеся вам пословицы, поговорки, загадки. Ваши рисунки мы разместим на 3 этаже на стенде «Кубановедение».
 6.2  Вывод по изученному материалу. 

Учитель. С какими видами устного народного творчества Кубани мы познакомились и как они связаны с жизнью народа?
Дети. Мы познакомились на уроке с колыбельными, потешками, считалками, закличками, скороговорками, пословицами, поговорками, песнями.

Дети. Они использовались казаками при обрядах, на праздниках, в повседневной жизни.

Учитель.
Как не признаться мне в любви.

Тебе, мой край, моя станица,  
Пусть воссияют над тобой

Любви и счастья зарницы.

  Мои маленькие друзья! Вы подарили мне вашими успешными ответами тепло и радость. Что вам понравилось на уроке?
Дети. Мне всё понравилось.

И мне, и мне, и мне.

Учитель. Интересные и увлекательные уроки кубановедения ждут нас.

Всем спасибо!  

